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Introduction / Contexte 1

Environ 2500 producteurs maraîchers/vivriers en
Martinique et en Guadeloupe  (1400 en Guadeloupe et
1100 en Martinique) (Recensement agricole, 2020)

.

Une faible spécialisation en maraîchage : 18% en Martinique et 7%
en Guadeloupe (Recensement agricole, 2020) 

.

Nécessité de prendre en compte les particularités des régions insulaires : des conditions
climatiques et environnementales spécifiques, un manque de structuration de la filière
maraîchère, une pression foncière importante

.

Quels leviers pour répondre aux enjeux de réduction de l'utilisation des produits
phytosanitaires et de valorisation d'une production saine et durable ? 
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Avoir au minimum 0,2 ha de surface maraîchère/vivrière, avoir déjà
commercialisé sa production 

01. Critères d'éligibilité

5 enquêteurs (2 en Guadeloupe, 3 en Martinique) ont été recrutés et
formés pour  administrer les enquêtes sur tablettes via le logiciel
KoboToolbox

03. Enquêteurs

Les enquêtes de terrain 

02. Méthode d'échantillonnage 
Echantillonage de commodité et boule de neige (non probabilistes),
méthodes des quotas

Réalisation de 409 enquêtes de terrain, 
203 en Martinique et 206 en Guadeloupe 

de Mai à Juillet 2022

Contrôle quotidien des questionnaires, harmonisation des données,
premières analyses (statistiques descriptives) et contact régulier avec
les enquêteurs

04. Phase de contrôle / nettoyage de données 



Caractéristiques du chef d'exploitation1

Caractéristiques de l'exploitation2

L'utilisation du numérique pour les activités agricoles 4

Les réseaux organisationnels3

Le(s) mode(s) de commercialisation5

La labellisation / certification 6

3 Le questionnaire 



Quelques
chiffres sur la
Martinique ...

83%
des agriculteurs 

à temps plein

22%
de

 femmes

27%
des exploitations
sans pesticides 

 ni engrais
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4.82 ha
SAU totale
moyenne  

1.71 ha
SAU maraîchère et
vivrière moyenne

203 
producteurs 

enquêtés
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Formation générale Formation agricole
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6 Exploitants enquêtés par commune



Cultures maraîchères et
vivrières

7 Diversification non
maraîchère / vivrière
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Igname  

Oignon 

Gombo 

Poivron 

Carotte 

Haricot vert 

Navet 

Céleri 

Manioc 

Christophine 

Poireau 

Maracuja 

Radis 

Epinard 

Melon 

Autres 



Pratiques
agroécologiques
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Désherbage manuel 

Débroussailleuse 

Rotation de cultures 

Compost 
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Association de cultures 

Paillage organique 
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Paillage plastique 

Litière bio-fermentée 

... 
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Revenu agricole

disponible (€/mois)
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Les organisations et associations de producteurs 9

24%
des agriculteurs 
appartiennent à

une organisation de
producteurs

12%
des agriculteurs
font partie d'une

association de
producteurs

SICA2M
GIE MHM
CHM
Vergers et jardins tropicaux
Caraïbes melonniers

Organisations de producteurs (OP) maraîchères : 

MANA
Orgapeyi
GRAB
Domaine de la Chabet
Rebel bio

Associations de producteurs  : 

          D'autres organisations non maraîchères:

CODEM
Madivial

Banamart 
Cannes Union
SCACOM
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0 % 10 % 20 % 30 %

Vente à des commerçants détaillants 

Vente sur les marchés 

Grossiste 

Coopérative / OP 

Vente à la ferme 

Grande distribution 

Vente en tournée/à domicile 

Vente directe en point de vente collectif 

AMAP/paniers 

Vente en bord de route 

Vente à des restaurants 

Les principaux canaux de commercialisation 
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0 25 50 75 100

Aucune 

Demandes d'aides ou de certification/labellisation 

Comptabilité 

Prise de décision technique avant production 

Suivi de la production (traçabilité) 


 Moyenne (sur 5)

Pour les démarches
administratives

3,57

Pour les pratiques
commerciales

3,40

Pour les pratiques
productives

2,26

Le numérique

L'importance du numérique...L'utilisation du numérique pour la
gestion de l'exploitation
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0 50 100 150 200

Appels téléphoniques / SMS 

E-mails 

Whatsapp 

Vidéos en ligne 

Sites webs spécialisés 

Facebook et Instagram 

Aucune 

Autre application agricole 

Les outils numériques
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E-mails et appels
téléphoniques / SMS

... et plus spécifiques

Vidéos en ligne, sites webs spécialisés...
mais aussi Appels / SMS et Whatsapp

Acquisition de compétences et
connaissances sur les pratiques agricoles

Commercialisation de la production

Démarches administratives

Communication / Marketing /
Sensibilisation du consommateur

Information sur le marché
Information sur les
politiques et les aides

Conseil agricole avec
instituts spécialisés,
chercheurs, conseillers ou
agents techniquesRecherche et achat d'intrant

Des usages majoritaires ... Appels téléphoniques / SMS
Whatsapp

Whatsapp, Facebook et Instagram
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0 50 100 150 200

Gain de temps 

Facilitation de la commercialisation 

Rapidité d'accès à l'information 

+ -

0 25 50 75 100

Coût d'achat des équipements 

Complexité des outils numériques 

Réseau internet insuffisant 

Les avantages du numérique Les freins du numérique



15 Travaux de recherche

C. Luis, M. Aubert et L. Parrot. La pluralité des formes organisationnelles au service d’une
production saine et rémunératrice : le cas des maraîchers aux Antilles françaises

Y. Catherine, M. Aubert et L. Parrot. Entre complexité et diversité des exploitations et des formes
organisationnelles : analyse de l’adoption du couple outil-usage du numérique des maraîchers
antillais

16èmes Journées de Recherche en Sciences Sociales (JRSS) INRAE-SFER-CIRAD, Dec
2022, Clermont-Ferrand, France.

Travaux en préparation :
C. Luis, M. Aubert et L. Parrot. Être membre d'un réseau est-il suffisant pour mettre en œuvre des
pratiques agroécologiques ? Le rôle clé des perceptions des agriculteurs dans les Antilles
françaises

Y. Catherine, M. Aubert et L. Parrot. Rapprocher transition numérique et transition agroécologique :
analyse typologique du maraîchage aux Antilles françaises



16 Principaux résultats

Les organisations et associations de producteurs : un levier important pour la
valorisation économique de la production et la mise en place de pratiques
agroécologiques

Les agriculteurs adoptant le plus de pratiques agroécologiques sont les plus jeunes,
disposant de revenus suffisants pour modifier leurs pratiques, insérés dans des réseaux
formels et ayant des contacts avec leurs clients sur des sites de vente directe

La perception des agriculteurs sur l'accompagnement de réseaux formels (tels que
les OP ou les techniciens/agents techniques) influe positivement sur leur adoption de
pratiques agroécologiques



17 Principaux résultats (cont.)

Les compétences des exploitants : le niveau d'éducation et les compétences en
numérique ont un effet positif sur l'adoption
L’environnement organisationnel : les producteurs les plus insérés dans des
réseaux formels adoptent moins le numérique
La complexité des exploitations : les exploitations les plus diversifiées adoptent
plus le numérique

Plusieurs déterminants de ces deux usages du numérique :

L'acquisition de compétences pour la production
L'appui à la commercialisation

Les producteurs adoptent des outils numériques pour leurs activités agricoles pour des
usages précis. Deux usages majoritaires :



18 Principaux résultats (cont.)
Le numérique est un levier important qui peut accompagner la transition
agroécologique, renforcer les canaux de commercialisation alternatif et pallier des
défaillances dans l’accompagnement des producteurs

Profil 1 : très peu de numérique et
peu d'intérêt
Profil 2 : peu de numérique,
délègue beaucoup
Profil 3 : forte utilisation du
numérique

Trois profils d'usagers du numérique :
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Etat des lieux et rencontre avec les différents acteurs de la filière
Enquêtes qualitatives

Encadrement d'un stage sur le sujet "Rôle et impact de l’action collective dans
l’accompagnement des producteurs : le cas de la filière maraîchère aux Antilles
françaises"  

Perspectives

Restitution des résultats aux producteurs au mois de Juin

Valorisation de la base de données avec notamment une typologie permettant
d'identifier les agriculteurs plus à même de changer leurs pratiques

Finalisation de la typologie numérique-agroécologie

Etudes qualitatives des acteurs et des freins et leviers à l'adoption
Cartographie de la filière Agtech aux Antilles 



MERCI ! 
D E S  Q U E S T I O N S  ?


